



# Rainau

Wasser, Limes und mehr

Mitteilungen

25. April 2015  
11.00 bis 16.00 Uhr  
Jagsttalhalle Schwabsberg



## Rainauer FLOH!MARKT

Der Schulförderverein führt die Rainauer Tradition fort und veranstaltet am Samstag, 25. April 2015 von 11:00 - 16:00 Uhr in der Jagsttalhalle Schwabsberg einen FLOH-MARKT.



Ca. 50 Händlertische mit nahezu unbegrenztem Angebot: Alles rund um Familie, Haus, Garten und Freizeit, u. a. Kinderbedarf, Bücher, Deko-Artikel, Geschirr, Kinder- und Jugendfahrzeuge, Kleinmöbel, Selbstgebasteltes und Handwerkskunst u. v. m.



### Rahmenprogramm:

- Reichhaltige Bewirtung mit Kaffee und Kuchen, Grillspezialitäten (u. a. Rainauer Scharfe!) sowie Getränken.
- Fahrrad-Station: Lass dein Bike kostenlos durchchecken und einstellen und hol dir Tipps vom MTB-Experten.
- Kostenloser Fahrrad-Geschicklichkeits-Parcours
- Gratis Kinder-Kino im Musiksaal



### Kontakt:

Schulförderverein Rainau-Schwabsberg e. V.  
Dörthe König, Tel. 07961/6091,  
sowie Grundschule Schwabsberg: Tel. 07961/7759



### Erlös:

Zugunsten der Bildungsarbeit der Schwabsberger Schule.

*Herzlich willkommen!*



**Achtung!****Redaktionsschluss**

Für die Ausgabe des Mitteilungsblattes in der KW 18 (27. April bis 2. Mai) wird der Redaktionsschluss auf

**Montag, 27. April 2015, 10.00 Uhr,**

vorverlegt.

**Krieger-Verlag, Blaufelden**

**Achtung!**

und ihre Aufmerksamkeit auf eine Fortschreibung des Konzepts unter dem Arbeitstitel Rainau 2030 richteten.

Der Prozess zur Erstellung des Gemeindeentwicklungskonzeptes schaffe in der Gemeinde Akzeptanz und Vertrauen in die Kommunalpolitik, so der Bürgermeister weiter. In der Bürgerschaft seien viele Kompetenzen vorhanden. Mit dem Gemeindeentwicklungskonzept soll Transparenz, Verbindlichkeit und Verlässlichkeit geschaffen werden.

Es gelte außerdem, auch noch planerische Lücken zu füllen, zum Beispiel bei den Themen Senioren, Jugend oder Wirtschaft. Die Bürgerinnen und Bürger sollen durch den Prozess nicht mit zusätzlichen Terminen belastet werden. Es gelte nun, einen Förderantrag im Entwicklungsprogramm ländlicher Raum zu stellen. Die Beauftragung der Firma imakomm könne erst nach Bewilligung von Zuschussmitteln durch den Gemeinderat erfolgen. Für den Antrag werde die Gemeinde eine Kostenschätzung einreichen, welche sich im Rahmen von 20.000 - 40.000 € bewegen werde.

Zum Abschluss erhob der Gemeinderat den folgenden Beschlussvorschlag einstimmig zum Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, im Rahmen des Entwicklungsprogramms Ländlicher Raum (ELR) einen Antrag auf Förderung der Moderation, die zur Erstellung des Gemeindeentwicklungskonzepts „Rainau 2030“ notwendig ist, zu stellen.

**Aus dem Gemeinderat****Bericht zur Gemeinderatssitzung vom 16.04.2015****Bekanntgabe von Tagesordnungspunkten aus der nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 19. März 2015 gemäß § 35 GemO**

Bürgermeister Konle gab die folgenden nichtöffentlich gefassten Beschlüsse und Tagesordnungspunkte aus der Sitzung vom 19. März 2015 bekannt:

- Gemeindeentwicklungskonzept Rainau 2030 – Mögliche Vorgehensweise.
- Personalangelegenheiten.
- Versicherungsangelegenheiten.

**Bürgerfragestunde**

In der Fragestunde meldete sich ein Bürger zu Wort, der eine Anfrage zum Baugebiet Kapellenäcker in Buch und dem Stand der Kaufverträge zwischen Gemeinde und Eigentümern stellte. Bürgermeister Konle antwortete, dass ein Großteil der Verträge inzwischen unterschrieben sei und wegen Unterbesetzung im zuständigen Notariat der nächste Unterschriftstermin erst Anfang Mai zu haben war.

**Gemeindeentwicklungskonzept – Antragstellung auf Förderung im Rahmen des Entwicklungsprogramms Ländlicher Raum (ELR)**

Der Bürgermeister fasste anfangs den bisherigen Diskussionsstand zusammen und verwies auf die Gemeinderatsklausur im November des vergangenen Jahres, in welcher die Räte eine Bilanz zum Gemeindeentwicklungskonzept Rainau 2020 zogen

**Sanierung und Erweiterung Kindergarten Buch und Umbau Dorfgemeinschaftshaus – Beauftragung der Planungsleistungen**

Bürgermeister Konle leitete den Sachvortrag mit einem Dank an die Abgeordneten Mack, Maier und Lösch sowie an Herrn Landrat Klaus Pavel ein. Die Gemeinde Rainau sei bei der Mittelvergabe im ELR-Programm großzügig berücksichtigt worden, wogegen einige Gemeinden der Region dieses Jahr leer ausgegangen seien. Von den 305.000 €, die beantragt waren, sind über 301.000 € bewilligt worden, was man als einen großen Erfolg für die Bemühungen Rainaus werten dürfe.

Inzwischen habe man sich endgültig darauf festgelegt, dass die weltliche Gemeinde als Bauherr auftreten werde. Um mit dem Bau beginnen zu können, seien noch Detail- und Ausführungsplanungen sowie die Erstellung der Ausschreibungen notwendig. Diese müssten nun beim Büro ACT Tröster in Auftrag gegeben werden. Herr Tröster sei bislang mit seinen Planungsleistungen in Vorleistung gegangen. Gleichzeitig laufe noch der Antrag zur Gewährung weiterer Mittel aus dem Ausgleichsstock sowie ein Antrag auf Förderung im Rahmen der U3-Kinderbetreuungsmaßnahmen.

In der weiteren Diskussion wurde klar, dass für die Anlegung des Gartens und die Erstellung des dortigen Spielbereichs möglichst schnell der Startschuss fallen müsse, was Bürgermeister Konle auch in Aussicht stellte.

Gemeindeverwaltung Rainau  
Tel. 0 79 61/90 02-0, Fax 0 79 61/90 02-22  
E-Mail: info@rainau.de  
Internet: www.rainau.de

**Öffnungszeiten Rathaus Schwabsberg**

Montag 8.00 bis 12.00 Uhr  
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr  
und 13.30 bis 18.00 Uhr  
Mittwoch 8.00 bis 12.00 Uhr  
und 13.30 bis 17.00 Uhr  
Donnerstag 8.00 bis 12.00 Uhr  
Freitag 8.00 bis 12.00 Uhr

Außenstelle Dalkingen  
Tel. 0 79 61/90 02-25

**Öffnungszeiten Außenstelle Dalkingen**

Donnerstag 15.00 bis 18.00 Uhr

**Bankverbindungen:**

Kreissparkasse Ostalb  
IBAN DE17614500500110600534  
BIC OASPDE6AXXX

Raiffeisenbank Westhausen  
IBAN DE91600695440006282008  
BIC GENODES1RWN

Volksbank-Raiffeisenbank Ellwangen  
IBAN DE30614910100040249000  
BIC GENODES1ELL

**Herausgegeben vom Bürgermeisteramt Rainau**

Verantwortlich für den amtlichen Inhalt:  
Bürgermeister Christoph Konle  
oder sein Vertreter im Amt

**Druck und Verlag:**

Krieger-Verlag GmbH  
Postfach 11 03, 74568 Blaufelden  
Tel. (0 79 53) 98 01-0  
Fax (0 79 53) 98 01-90

Amt	Zimmer	Mitarbeiter	Tel.-Nr.
Zentrale/Sekretariat Bauamt/Standesamt	7	Frau Köppel	90 02-0
Einwohnermeldeamt/ Passamt, Sozialamt, Ortsbehörde (Rentenwesen)	6	Frau Frei	90 02-12
Hauptamt/Ordnungsamt	5	Herr Rieger	90 02-21
Finanzverwaltung	3	Herr Hahn	90 02-16
Gemeindekasse	1	Herr P. Bühler	90 02-15
Steueramt	2	Frau Egler	90 02-14
Bauhof		Herr Beerhalter Herr Walzhauer Herr Abele	5 16 14
Kläranlage		Herr A. Bühler	5 19 16
Turnhalle Dalkingen		Herr K. Diemer	5 24 44
Jagsttalhalle Schwabsberg		Herr J. Maier	56 62 34

Das Gremium fasste einstimmig die folgenden Beschlüsse:

1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Förderzusage des Landes BW aus dem ELR Programm in Höhe von 301.200.-€ und bedankt sich ausdrücklich beim Land BW für die Unterstützung des Vorhabens. Ebenso bedankt sich die Gemeinde für die Unterstützung durch die Abgeordneten Mack, Maier, Lösch und bei Landrat Pavel.
2. Der Gemeinderat nimmt die Pläne vom Büro ACT zur Kenntnis und beauftragt das Büro und die Verwaltung weitere Maßnahmen einzuleiten (Detailplanung, Ausschreibung). Die Vergabe der Gewerke sind in einer weiteren Sitzung nach den endgültigen Förderbescheiden zu beschließen.

#### Baugesuche

Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen für die folgenden Bauvorhaben:

Antrag auf Baugenehmigung: Errichtung Carport an bestehendem Haus, Flst. 417/8, Gemarkung Rainau-Schwabsberg.  
Antrag auf Bauvorbescheid: Errichtung eines Schuppens für Schlepper und Wagen, Flst. 1135, Gemarkung Rainau-Buch.

#### Sonstiges/Bekanntgaben

##### Dienstleistungsvertrag „Licht“ – Abrechnung 2014

Zwischen der EnBW/ODR und der Gemeinde Rainau wurde im Jahr 2005 ein Vertrag zur integrierten Lieferung mit elektrischer Energie abgeschlossen. Der Vertrag, der außer der Lieferung von Strom auch die regelmäßige Wartung sämtlicher Leuchten beinhaltet, soll zwischen der Gemeinde und der EnBW/ODR beibehalten werden. Die höheren Ausgaben in diesem Bereich sind zum einen auf den gestiegenen Strompreise und die höheren Ökostromumlagen, zum anderen auf die gestiegene Anzahl der Straßenlampen und Verbraucher zurückzuführen. Die Mehrausgaben waren im Haushalt 2015 bereits berücksichtigt worden. Der Gemeinderat nahm von den Ausführungen der Verwaltung zustimmend Kenntnis.

##### Baugebiet Kapellenäcker

Der Vorsitzende informierte die Gemeinderäte, dass heute der Spatenstich zur Erschließung des Baugebiets „Kapellenäcker“ stattgefunden habe. Er bedankte sich an dieser Stelle bei den Grundstückseigentümern, die den nun eingeschlagenen Weg mitgegangen seien. Er dankte auch den Planern, die eine sehr gute Arbeit geleistet hätten, sowie allen beteiligten Behörden, die sehr kooperativ gewesen seien und damit dazu beigetragen hätten, dass das Gebiet in Rekordzeit entwickelt werden konnte. Er hegte die berechnete Hoffnung, dass die Firma Haag Bau gut arbeiten werde. Weiterhin hoffte er, dass der Baubeginn am 1. Oktober zu halten sei.

Die Verwaltung habe nun große Aufgaben vor sich, man habe zum Beispiel bereits die Bauplatzvergabe vorbereitet. Viel Arbeit warte aber auf die Verwaltung in den nächsten Monaten auch im Rahmen der Erschließung und bei der Bearbeitung der zu erwartenden Bauanträge. Ein so großes Baugebiet sei in Rainau noch nie vermarktet worden, die Nachfrage sei aber weiterhin sehr groß.

##### Sanierungsgebiet Schwabsberg

Der Vorsitzende berichtete, dass es weiterhin ein sehr erfreuliches, riesengroßes Interesse am Sanierungsprogramm gebe. Herr Löser und Frau Fichtner von der STEG hätten selten eine so hohe Nachfrage erlebt, im Moment gebe es bereits 14 Anfragen. Diese kommen alle von privater Seite und werden durch die STEG schnellstmöglich bearbeitet.

##### Bauarbeiten Saverwang

Bürgermeister Konle berichtete weiter, dass die Sanierungsarbeiten in Saverwang kurz vor dem Abschluss stünden. Man sei sehr zufrieden mit der Firma Haag Bau. Auf der Baustelle habe stets eine positive Stimmung geherrscht, obwohl es große Einschränkungen für die Anwohner gab, aber auch für die Verwaltung sei es eine große Aufgabe gewesen. Die Anwohner machten sich nun Gedanken über ein Einweihungsfest, welches gegebenenfalls im Mai stattfinden werde. Näheres werde noch bekannt gegeben.

##### Anfragen aus dem Gemeinderat

Aus der Mitte des Gremiums gab es Anfragen zur Bushaltestelle in Buch, einem Fußweg im Alemannenweg, dem gemeindeeige-

nen Gebäude Aalener Straße 32, dem Winterdienst bei der Kirche in Dalkingen, den Festsetzungen zum Bebauungsplan „Kapellenäcker“, zu Maßnahmen gegen zu schnelles Fahren im Löhnlesberg, zum Spielplatz Hofäcker, zum Friedhof Schwabsberg und zur Wiese am Ortsausgang von Schwabsberg im Schwenninger Weg.

## Amtliche Bekanntmachungen



### Rathaus Dalkingen

Am **Donnerstag, 30. April 2015** findet im **Rathaus Dalkingen keine Sprechstunde** statt.

In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte ans Rathaus Schwabsberg, 07961/9002-0.

Der nächste Sprechtag ist am Donnerstag, 07. Mai 2015 von 15.00 - 18.00 Uhr.

Um Kenntnisnahme wird gebeten.

### Austausch von Wasserzählern

In den nächsten Wochen werden von der Firma Kolb in der Gemeinde Rainau Ortsteil Dalkingen alle Wasserzähler gewechselt, bei denen die Eichfrist von sechs Jahren abgelaufen ist.

Aus diesem Anlass möchten wir Sie um Folgendes bitten:

- dass die betroffenen Wasseruhren jederzeit frei zugänglich sind und dass der Absperrhahn vor und nach der Uhr gangbar ist bzw. gangbar gemacht wird.
- Veranlassen Sie, dass eine von Ihnen berechnete Person bei dem Zählerwechsel anwesend ist, sofern Sie verhindert sein sollten.
- Vergewissern Sie sich, dass der abgelesene Zählerstand richtig ist und bestätigen Sie durch eine Unterschrift auf dem Wasserzählerwechselbeleg.
- Kontrollieren Sie nach Einbau des Wasserzählers mehrfach (im Abstand von einigen Tagen) die Dichtheit der Verschraubungen und der Ventile (Sichtkontrolle).

Die oben genannten Punkte dienen Ihrer und unserer Sicherheit, da es bei Schäden an Ihrer Wasserverbrauchsanlage wichtig ist, schnell die Wasserversorgung an dem Wasserzähler ohne Schwierigkeiten abstellen zu können.

### Kassierer für den Bootsverleih gesucht



Der Zweckverband Erholungsgebiet Rainau-Buch sucht auch dieses Jahr wieder einsatzbereite und zuverlässige junge Leute oder auch rüstige Rentner als Kassierer für den Bootsverleih am Bucher Stausee. Die Einsatzzeiten sind bei schönem Wetter samstags und sonntags sowie in den Sommerferien bei entsprechender Witterung auch wochentags.

Voraussetzung ist der sichere und zuverlässige Umgang mit Bargeld, ein ordentliches Auftreten und bei den Jugendlichen ein Mindestalter von 15 Jahren.

Bewerbungen bitte an Herrn Bühler im Rathaus Schwabsberg, Telefon 9002-15 oder per E-Mail an peter.buehler@rainau.de



## Seit 01. April 2015 gelten für alle GOA-Wertstoffhöfe neue Öffnungszeiten



Seit dem 1. April 2015 gibt es wieder auf den von der GOA betriebenen Wertstoffhöfen im Ostalbkreis Sommer- und Winteröffnungszeiten.

Durch die Sommeröffnungszeiten (April – Oktober) wird den Berufstätigen eine komfortable Lösung angeboten, ihre Wertstoffe und Grünschnitt auf den Wertstoffhöfen zu entsorgen.

Anhand von Zählungen der Besucher wurde die Winteröffnungszeit (November – März) wieder eingeführt, um sowohl die Öffnungszeiten als auch die Personalbelegung den notwendigen Anforderungen anzupassen.

Dabei hat die GOA nicht nur die einzelnen Wertstoffhöfe betrachtet, sondern auch die gesamte Infrastruktur überprüft, die dem Bürger zur Verfügung steht.

Die neuen Öffnungszeiten wurden auf dem lachsfarbenen Abfuhrkalender, gültig ab dem 1. April 2015, abgedruckt. Zudem sind die aktuellen Öffnungszeiten auch auf der offiziellen GOA-Homepage [www.goa-online.de](http://www.goa-online.de) veröffentlicht.

sprechen einen vergnüglichen Abend in einem Historical, das sich respektlos und zugleich liebevoll den Damen (!) und Herren der römischen Geschichte nähert. Kluge Entscheidungen, weitreichender Blick und Staatsräson neben Größenwahn, Realitätsverlust und Irrsinn - ein augenzwinkerndes Programm für Geschichtsliebhaber und alle, die einfach Lust auf eine turbulent-rasante Komödie haben.

INFO: Beginn 20.00 Uhr, Öffnung Limestor 19.30 Uhr. Eintritt 10 bzw. 7 Euro (bis 18 Jahre). Kartenreservierung unter 07361/503-1315. Parkmöglichkeiten bei der Jagsttalhalle in Schwabsberg.



## Freiwillige Feuerwehr

Rainau

### FFW Rainau



FREIWILLIGE FEUERWEHR

Feuerwehr Abteilung Dalkingen  
und Maibaumfreunde  
Dalkingen

### Einladung zur Maibaumhocketse

Zur traditionellen Maibaumhocketse laden die Maibaumfreunde Dalkingen die ganze Bevölkerung herzlich ein. Die Hocketse findet am 30. April und am 1. Mai 2015 rund um Walzhauers Garage statt.

#### Programm:

28.04.: Aufstellen des Maibaums ab 17.00 Uhr

30.04.: Ab 18.30 Uhr Maibaumhocketse

01.05.: Frühschoppen (ab 10.30 Uhr)

Mittagstisch

Kaffee und Kuchen

Schwäbisches Vesper

Auf Ihren Besuch freuen sich die Maibaumfreunde Dalkingen sowie die Feuerwehrabteilung Dalkingen.

## Wir gratulieren

Rainau

Herr Walter **Seibald**, wohnhaft in Rainau-Schwabsberg, feiert am 26. April 2015 seinen 74. Geburtstag.

Bürgermeister Konle und sein Team gratulieren dem Jubilar, auch den nicht genannten und wünscht Ihnen für das kommende Lebensjahr noch viele schöne, frohe und glückliche Stunden.

## Fundamt

Rainau

In der Hofstraße in Rainau-Dalkingen wurde vergangene Woche eine Brille mit einem silbernen Gestell gefunden.

Der Verlierer kann die Fundsache beim Bürgermeisteramt Rainau, Zimmer Nr. 6, abholen.

Auskunft erhalten Sie unter Tel. 07961 / 9002-12.

## Naherholung/Römer

Rainau

### Limestor Dalkingen

#### Römische Kaiserporträts mit den Bunten Hunden

In der Europäischen Nacht der Museen am 16. Mai wird das Theaterkollektiv Bunte Hunde im Limestor Dalkingen ein für alle Mal mit dem Vorurteil aufräumen, dass Geschichte langweilig und verstaubt ist. Diesen theatralen Kampf im Arenastaub der Geschichte sollte man sich auf keinen Fall entgehen lassen.

Stefanie D. Kuschill, Sigi Weckerle und Thomas Herr lassen in ihrem Stück „Kaiserschmarrn oder: aus Kaninchen liest man nicht...“ das Leben und Wirken der zwölf klassischen römischen Kaiser von Julius bis Domitian Revue passieren. Dramatische Szenen, absurde Lieder, wortakrobatischer Witz und Herzergreifendes wechseln sich in atemberaubendem Tempo ab und ver-

## Wirtschaft aktuell

Rainau

### Workshop für Berufsrückkehrende

Am **Mittwoch, 29. April 2015** bietet **Barbara Markus, Beauftragte für Chancengleichheit am Arbeitsmarkt in der Agentur für Arbeit Aalen, einen kostenfreien Workshop für Frauen und Männer an, die nach der Familienzeit oder Pflege von Angehörigen wieder in das Berufsleben einsteigen möchten.** Meistens handelt es sich dabei um Fragen der Vorbereitung, zur aktuellen Situation auf dem Arbeitsmarkt, zu unterschiedlichen Wegen der Stellensuche oder zu Hilfen der Agentur für Arbeit. Diese und andere relevante Themen zum beruflichen Wiedereinstieg werden einmal im Monat in einem ca. 2-stündigen Workshop behandelt.

### Notdienste



#### Notfallpraxen

**Zentrale Rufnummer des ärztlichen Bereitschaftsdienstes: 01806/073614**

##### Notfallpraxis Aalen

am Ostalb-Klinikum Aalen, Kälblesrainweg 1, 73430 Aalen

##### Öffnungszeiten

Mittwoch	13.00 bis 22.00 Uhr
Freitag	16.00 bis 22.00 Uhr
Samstag, Sonntag, Feiertag	8.00 bis 22.00 Uhr

##### Notfallpraxis Ellwangen

an der St. Anna-Virngrund-Klinik, Dalkinger Straße 8 - 12, 73479 Ellwangen

##### Öffnungszeiten

Samstag, Sonntag, Feiertag	8.00 bis 22.00 Uhr
----------------------------	--------------------

Notarzt: 112

**Hinweis: Am Samstag ist in der Notfallpraxis Aalen auch ein kinderärztlich tätiger Arzt im Dienst.**

**Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter der Telefonnummer 0711/7877 788**

**Augenärztlicher Notdienst 0 18 05/0 11 20 98**

#### Apotheken

Samstag, 25. April 2015

Stadt-Apotheke, Karlsplatz 20, Aalen-Wasseralfingen

Sonntag, 26. April 2015

Apotheke im Kaufland, Dr.-Adolf-Schneider-Str. 20, Ellwangen

#### Frauen- und Kinderschutzeinrichtung

des Ostalbkreises (Frauenhaus)

**Tel. 0 71 71/24 26**

#### Frauennotruftelefon

Hilfetelefon Gewalt gegen Frauen  
www.hilfetelefon.de

**08 00/0 11 60 16**

#### Kirchliche Sozialstation St. Elisabeth



Mühlgasse 12, 73466 Lauchheim

Telefon 07363/919106

www.sozialstation-elisabeth.de,

www.sozialstation-elisabeth.de

#### Diakonie-Sozialstation Ellwangen

Kranken- und Altenpflege, Haus- und Familienpflege, Nachbarschaftshilfe, Beratung und Vermittlung. Büro: Freigasse 3, Ellwangen, 07961/969375. **Rufbereitschaft rund um die Uhr!**

#### Ökumenische Arbeitsgemeinschaft

**Hospizdienst Ellwangen – Begleitung Schwerstkranker, Sterbender und ihrer Angehörigen**

Kontaktadresse: Mo. bis Fr., 8.00 bis 12.00 Uhr, zu erfragen bei Sozialstation Ellwangen, Tel. 0 79 61/88 24 30, Einsatzleitung: Tel. 01 62/7 64 10 44. Unser Dienst ist kostenlos. Information und Beratung jeden Mittwoch, 9.00 bis 11.00 Uhr, in der Freigasse 3 in Ellwangen

##### Giftinformationszentrale

Uni-Kinderklinik Freiburg, Mathildenstr. 1, 79106 Freiburg

Telefon 07 61/2 70-43 61

##### Wohngift erkennen und vermeiden

Telefon: 08 00/8 89 97 89

**Polizei:**

Telefon 110

**Feuerwehr:**

Telefon 112

**DRK:**

Telefon 1 92 22

**Johanniter-Unfall-Hilfe e. V.**

Telefon 0 73 61/9 63 00,

Fax 0 73 61/96 03 69

**Störungsnummer Strom**

Telefon 0 79 61/82-0

**Störungsnummer Gas**

Telefon 0 76 61/82-5

Der nächste findet am 29.04.2015 statt. Beginn ist um 9.30 Uhr in der Agentur für Arbeit Aalen, Julius-Bausch-Straße 12, im Raum 037 im Berufsinformationszentrum (BiZ).

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Weitere Informationen geben die Beauftragten für Chancengleichheit am Arbeitsmarkt, Barbara Markus und Anja Wunder, unter Tel. 07361/575 385 oder 07361/575 116.

verpackt, in denen die Handpuppenkinder Finn und Fine als Identifikationsfiguren dienen und die Kinder bei ihren Erlebnissen begleitet.



Auf der Bewegungsinsel konnten die Kinder sich ausprobieren und vielfältige Wahrnehmungs- und Bewegungserfahrungen machen z. B. bei Spielen und bei Bewegungszirkeln.

Auf der Ernährungsinsel lernten die Kinder anhand von verschiedenen Bausteinen die Herkunft unserer Lebensmittel und ihre Zubereitung kennen. Verschiedene Obst- und Gemüsesorten standen dabei im Mittelpunkt.

Bei der Insel der Jesusgeschichten erfuhren die Kinder anhand von Geschichten über und mit Jesus mehr über sein Leben.

Dazu besuchten wir auch die Kirche St. Nikolaus in Dalkingen und schauten uns die Symbole in der Kirche an. Die Symbole wie Kerzen, Kreuz usw. ... begleiteten uns dann durch die Insel der Jesusgeschichten wie beispielsweise „Jesus im Tempel“, „Jesus als Fischer“, „Jesus segnet die Kinder“.

### Kindergartennachrichten



#### Katholischer Kindergarten St. Theresia, Dalkingen



Im Kindergarten St. Theresia haben sich die Kinder im Alter von 3-4 Jahren in den vergangenen Wochen in der Aktionsgruppe „Kommt mit ...“ auf den Weg gemacht, verschiedene Inseln zu bereisen.

Es gab eine Bewegungsinsel, eine Ernährungsinsel und die Insel der Jesusgeschichten. Die Inselthemen waren in Geschichten



Der Höhepunkt war das Feiern der Karwoche. Den Kindern wurde vom „Einzug in Jerusalem“, „dem letzten Abendmahl“, „dem Kreuzweg Jesu“ und „der Auferstehung von Jesus“ erzählt. Begleitend dazu gestalteten die Kinder eine Osterlandschaft mit Figuren und Naturmaterial.



Im letzten Jahr zurückgestellte Kinder sind erneut anzumelden. Es wird darauf hingewiesen, dass die schon stattgefundenene Einschulungsuntersuchung nicht die Schulanmeldung ersetzt. Für die Schulanfänger wird an diesem Nachmittag wieder ein Aktionsklassenzimmer von den Lehrerinnen vorbereitet.  
gez. Ott, Rektor  
Grundschule Schwabsberg

## Grundschule Dalkingen

### Schulanmeldung

Die Anmeldung der Schulneulinge für das **Schuljahr 2015/16** erfolgt am

**Donnerstag, den 30.04.2015, von 10.30 – 12.00 Uhr**

Schulpflichtig sind Kinder, die zwischen dem 1. Oktober 2008 und dem 30. September 2009 geboren sind.

Kinder, die im Zeitraum zwischen 01.10.2009 und 30.06. 2010 geboren sind, können von ihren Eltern zur Schule angemeldet werden und erhalten damit den Status eines schulpflichtigen Kindes (sogenannte Stichtagsflexibilisierung).

Voraussetzung ist die Schulfähigkeit des Kindes, die nach wie vor von der Schulleitung festgestellt wird; im gegebenen Fall unter Einbezug eines pädagogisch-psychologischen Gutachtens und einer Untersuchung durch das Gesundheitsamt. Wird dem Antrag der Eltern stattgegeben, beginnt für diese Kinder die Schulpflicht mit der Aufnahme in die Schule.

Im letzten Jahr zurückgestellte Kinder sind erneut anzumelden. Anträge auf Zurückstellung können bei der Anmeldung gestellt werden.

Schulleitung der Grundschule Dalkingen  
gez. A.Maier

## Kirchliche Nachrichten



## Gottesdienstordnung Schwabsberg

**Freitag, 24. April 2015**

19.00 Uhr hl. Messe (für Josef Hermann und Fam. Feichtinger; Karl, Rudi, Maria und Wilhelm Sedlatschek)

19.00 Uhr in Buch: Rosenkranz

**Sonntag, 26. April 2015**

– **4. Sonntag der Osterzeit**

10.00 Uhr Hauptgottesdienst (für Martin und Sofie Deis, Pia Köder und verst. Angeh.); Aurelia Schöber, Eltern und Geschwister)

**Kollekte für kirchliche Berufe**

19.00 Uhr in Buch: Rosenkranz

**Dienstag, 28. April 2015 – hl. Peter Chanel**

19.00 Uhr in Buch: hl. Messe (für Hermann Abele und verst. Angeh.; Josef Bahle)

**Freitag, 1. Mai 2015 – hl. Josef der Arbeiter**

19.00 Uhr erste feierliche Maiandacht mitgestaltet von den Kommunionkindern und Martinuschor)

**Samstag, 2. Mai 2015 – hl. Athanasius**

19.00 Uhr Vorabendmesse (für Christoph, Maria und Anton Kübl)

**Sonntag, 3. Mai 2015 – 5. Sonntag der Osterzeit**

10.00 Uhr Hauptgottesdienst (für die verst. der Vereine: DJK Schwabsberg Buch Liederkranz Schwabsberg, Schützenverein Buch.; 2. Trauergottesdienst für Franz Rettenmeier))

19.00 Uhr in Buch: Rosenkranz

**Öffnungszeiten im Pfarrbüro Schwabsberg**

**Montag von 15.30 Uhr bis 17.30 Uhr**

**Mittwoch von 9.00 Uhr bis 10.00 Uhr**

**Freitag von 9.00 Uhr bis 10.00 Uhr**

Pfarramt Schwabsberg

Tel. 07961/2339, Fax 07961/563399

E-Mail: StMartinus.Schwabsberg@drs.de

## Schulnachrichten



## Grundschule Schwabsberg

### Schulanmeldung

Die Anmeldung der Schulneulinge für das Schuljahr 2015/16 erfolgt am

**Donnerstag, den 07.05.2015,  
von 13.00 – 15.30 Uhr in Schwabsberg**

(dort: zeitliche Einteilung gemäß der demnächst zugehenden Einladungen).

Schulpflichtig sind Kinder, die zwischen dem 1. Oktober 2008 und dem 30. September 2009 geboren sind.

Kinder, die im Zeitraum zwischen 01.10.15 und 30.06. des Folgejahres das sechste Lebensjahr vollenden, können von ihren Eltern zur Schule angemeldet werden und erhalten damit den Status eines schulpflichtigen Kindes (sogenannte Stichtagsflexibilisierung). Voraussetzung ist die Schulfähigkeit des Kindes, die nach wie vor von der Schulleitung festgestellt wird; im gegebenen Fall unter Einbezug eines pädagogisch-psychologischen Gutachtens und einer Untersuchung durch das Gesundheitsamt. Wird dem Antrag der Eltern stattgegeben, beginnt für diese Kinder die Schulpflicht mit der Aufnahme in die Schule.

## Seelsorgeeinheit Neuler – Rainau

### Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit

Samstag, 25.04.2015 19.00 Uhr in Neuler  
Sonntag, 26.04.2015 8.45 Uhr in Gaishardt  
Sonntag, 26.04.2015 10.00 Uhr in Neuler

### Familientag auf dem Schönenberg am Sonntag, 14. Juni 2015

**Motto:** „Wir knüpfen aneinander an“

Beginn um **10.30 Uhr** mit einem **Familiengottesdienst in der Wallfahrtskirche.**

Um 11.45 Uhr Mittagessen, danach Möglichkeit zu Kaffee und Kuchen.

Ab 12.30 Uhr Programm mit vielen kreativen Workshops.

15.00 Uhr Abschluss mit Luftballonstart.

Die SSE Pater Philipp Jeningen lädt alle Familien mit Kindern, im Dekanat Ostalb auf den Schönenberg ein.

Informationen und Anmeldung bei:

andrea.koeder@gmx.de oder im Pfarrbüro Schönenberg  
07961/919370 pfarramt-schoenenberg@t-online.de

bis zum 5. Mai 2015.

### Öffnungszeiten Pfarrbüro Neuler

Montag von 9.00 Uhr bis 10.30 Uhr  
Dienstag von 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr  
Donnerstag von 15.30 Uhr bis 17.00 Uhr

Pfarramt Neuler:

Tel. 07961/3555, Fax 07961/53331

E-Mail: KathPfarramt.Neuler@drs.de

Pfarrer Jürgen Zorn

E-Mail: Juergen.Zorn@gmx.net

Tel. 07961/9599432

Pater Georg, Friedhofstr. 11, 73491 Neuler

Tel. 07961/8786237, Handy 0160/2363486

Pastoralreferentin Hildegard Seibold, Tel. 07961/5657595

E-Mail: Hildegard.Seibold@drs.de

## Gottesdienstordnung Dalkingen



**Samstag, 25. April 2015 – hl. Markus**

19.00 Uhr Wortgottesfeier

**Sonntag, 26. April 2015 – 4. Sonntag der Osterzeit**

10.00 Uhr Feier der hl. Erstkommunion

17.00 Uhr Dankandacht der Kommunionkinder

– Segnung von Kreuz, Rosenkranz usw.

– Kollekte der Kommunionkinder für Pater Georg zugunsten für Missions- und Entwicklungshilfeprojekten in Indien

**Montag, 27. April 2015**

18.30 Uhr Rosenkranz (täglich)

**Donnerstag, 30. April 2015**

19.00 Uhr hl. Messe (für Clemens u. Johanna Fuchs)

**Freitag, 01. Mai 2015 – hl. Josef der Arbeiter**

19.00 Uhr Maiandacht mit Kommunionkinder

**Sonntag, 03. Mai 2015 – 5. Sonntag der Osterzeit**

8.45 Uhr Hauptgottesdienst (für Franz Beerhalter mit Eltern, Brüdern, Schwägerin, Karl u. Lina Wendel, Sohn Heinz u. Dieter Bader und für Hedwig Deis mit verst. Geschwister u. Eugen Biehler und für Adolf Neumann)

– Kollekte für Kirchliche Berufe

### Kath. Pfarramt Dalkingen

Für Messbestellungen gibt es Briefumschläge.

Diese können Sie dem Schriftenstand im Turm entnehmen.

Weitere Informationen und Termine siehe Schaukasten und Schriftenstand im Turm sowie unter Seelsorgeeinheit.

Pfarrbüro Dalkingen, Tel. 07961/6921

## Gottesdienstordnung Missionshaus Josefstal

**Sonntag, den 26. April 2015**

9.30 Uhr Eucharistiefeier

**werktags**

7.00 Uhr hl. Messe

**Donnerstag, den 30. April 2015**

18.30 Uhr Rosenkranz

19.00 Uhr Eucharistiefeier

19.30 Uhr Anbetung

## Evangelische Kirchengemeinde Ellwangen



### Veröffentlichungen

**Ökumenisches Frauenfrühstück zum Thema „Kunst der Selbstannahme“**

Zum dritten ökumenischen Frauenfrühstück laden evangelische Frauen sowie der Frauentreff Sankt Wolfgang am Samstag, 25. April 2015, ins Speratushaus ein.

Im Mittelpunkt des inspirierenden Vormittags steht in lockerer Atmosphäre ein Vortrag von Dr. Beate M. Weingardt. Die Dipl. Psychologin und evangelische Theologin referiert zum Thema „Wenn ICH nicht für mich bin, wer dann?“ – Die Kunst der Selbstannahme: „Es beginnt schon, wenn man in den Spiegel schaut – was uns ins Auge springt, ist nicht das Gelungene, sondern das, mit dem wir nicht zufrieden sind. Und bei einem Blick in die Seele oder in die eigene Vergangenheit sieht es nicht viel besser aus. Die Herausforderung ist: Wie können wir lernen, uns selbst liebevoll anzunehmen und in Frieden mit uns selbst zu sein, ohne deshalb in Stillstand und Selbstzufriedenheit zu verfallen?“, beschreibt Beate Weingardt den Inhalt ihres Vortrags.

Musikalische Akzente setzt der in der Nähe von Stuttgart lebende Pianist Michael Schlierf ([www.michael-schlierf.de](http://www.michael-schlierf.de)), dessen Credo lautet: „Wo Worte aufhören, fängt Musik an.“

INFO: ökumenisches Frauenfrühstück am Samstag, 25. April 2015, im Speratushaus, Freigasse 5, in Ellwangen, Beginn um 9.30 Uhr. Eine Voranmeldung ist nicht erforderlich, um einen Beitrag zur Deckung der Kosten wird gebeten.

### Wann beginnt der Konfirmandenunterricht für 2015-2016

Liebe/r zukünftige/r Konfirmand/in!

Wenn du jetzt in der 7. Klasse (oder 13 Jahre alt) bist, laden wir dich herzlich zum Konfirmandenunterricht ein. Ein Jahr lang sind wir miteinander unterwegs auf dem Weg des Glaubens.

Du kannst dich am Mittwoch, 13. Mai, 17.00 Uhr – 18.00 Uhr, im Speratushaus, Freigasse 5, großer Saal anmelden. Bitte bring dazu Unterlagen über deine Taufe mit (Familienstammbuch oder Taufurkunde). Wenn du noch nicht getauft bist, kannst Du dich im Konfirmandenunterricht auf die Taufe vorbereiten.

Der Konfirmandenunterricht findet voraussichtlich in zwei Gruppen statt, regelmäßige Unterrichtszeit ist am Mittwochnachmittag. Bitte halte dir den Mittwochnachmittag für den Konfirmandenunterricht frei!

Das Konfirmandenjahr beginnt für alle Konfirmanden gemeinsam am Mittwoch, 17. Juni, von 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr in der Evangelischen Stadtkirche. Wir werden gemeinsam die Kirche erkunden und die Unterrichtsgruppen einteilen. Mit der Gruppeneinteilung wird auch der Konfirmationstermin festgelegt. Die Konfirmationen werden wir am 10. April 2016 (Pfr. Schuster) und am 17. April 2016 (Pfrin. Knauss) feiern. Es können bis zu 26 Konfirmanden an einem Sonntag konfirmiert werden. Falls ein dritter Konfirmationssonntag nötig wird, wird dieser am 24. April 2016 sein. Bitte besprecht in euren Familien, welcher Konfirmationssonntag für euch in Frage kommt!

Wir freuen uns auf die Zeit mit euch!

### Gottesdienste

**Samstag, 25. April 2015**

Neuler, Marienkapelle

18.30 Uhr mit Abendmahl (Pfrin. Knauss)

**Sonntag, 26. April 2015**

Evang. Stadtkirche

10.00 Uhr Konfirmation Gruppe II (Pfr. Schuster)

Rabenhof

11.00 Uhr Pfrin. Knauss

*Es ist förderlich für die Gesundheit:  
deshalb beschließe ich, glücklich zu sein.*

Voltaire



## Vereinsmitteilungen

### Kath. Frauenbund Dalkingen/Weiler



Katholischer Deutscher  
FRAUENBUND

#### EINLADUNG

#### Gemeinsame MAIANDACHT mit dem Zweigverein Westhausen

„Maria Maienkönigin, dich will der Mai begrüßen“  
Der Wonnemonat Mai mit seiner Blütenpracht will uns mit seiner Anmut an die Gottesmutter Maria erinnern.

Am **Mittwoch, 6. Mai um 19.00 Uhr** feiert der Kath. Frauenbund mit dem Zweigverein Westhausen eine gemeinsame Maiandacht in der **Pfarrkirche St. Nikolaus**.

Im Anschluss lassen wir den Abend im Gemeindehaus mit einer Vespermöglichkeit gemütlich ausklingen.

Dazu laden wir alle recht herzlich ein.

#### Vorschau:

Mittwoch, 24. Juni:

Führung auf Schloss Baldern und gemütliche Einkehr

Samstag, 11. Juli:

Ausflug in die Bischof- und Kaiserstadt Bamberg



### KJG Schwabsberg

Am **Samstag, 25.04.2015** findet um **20.00 Uhr** die diesjährige **Generalversammlung der KJG in der Alten Schule** statt.

Hierzu sind alle Mitglieder herzlich eingeladen. Auf zahlreiches Erscheinen freut sich die Vorstandschaft der KJG

#### „Spontane Hocketse in den Mai“

Am **Donnerstag den 30. April 2015**,

findet ab 19.00 Uhr unterhalb der **Alten Schule** eine „spontane Hocketse in den Mai“ statt.

Für Getränke, Gegrilltes und Musik ist bestens gesorgt.

Auf euer Kommen freut sich die KJG



### Gesangverein Cäcilia Dalkingen 1920

#### Kinderchor Cillis

Achtung: Wie bereits bekannt, findet am **Mittwoch, den 29.04.2015** eine Probedirigat statt. Bitte um pünktliches und vollzähliges Erscheinen.

### Krankenpflegeverein Dalkingen

#### Einladung zur Generalversammlung

#### Meine Damen und Herren, liebe Mitglieder, Freunde und interessierte Bürger von Weiler und Dalkingen,

Euch alle darf ich einladen, mit uns zusammen den demografischen Wandel (mehr Ältere – weniger Kinder) nicht nur zu diskutieren, sondern auch Lösungsansätze für unser Dorf und unsere Bevölkerung zu erarbeiten.

Die Älteren können krank werden oder altersbedingt einige Arbeiten nicht mehr verrichten, bei den jungen Familien wird vielleicht die Mutti krank, wer versorgt die Familie?

Auch ein junger Mensch kann einen Unfall erleiden oder so krank werden, dass ihm die Hilfe aus der Nachbarschaft gut tut.

Solche und ähnliche Fälle kommen tagtäglich vor.

Um solche Notsituationen zu mildern oder abzufedern, gibt es den Krankenpflegeverein in unserem Dorf.

Diskutieren Sie mit uns über solche Themen und über die Frage, wie wir helfen können (Arztfahrten? Einkaufsfahrten?) bei unserer **Generalversammlung**

**am: Sonntag, den 3. Mai 2015**

**um: 19.00 Uhr**

**im: Gemeindehaus der kath. Kirchengemeinde mit folgender Tagesordnung:**

1. Begrüßung
2. Bericht des 1. Vorsitzenden
3. Bericht des Geschäftsführers und Kassierers
4. Entlastung der Vorstandschaft
5. Satzungsänderungen
6. Neuwahlen
7. Grußworte
8. Verschiedenes

Anträge zur Tagesordnung sind schriftlich bis 25. April 2015 beim 1. Vorsitzenden Josef Jäckl, Oberer Stadtberg 9, 73492 Rainau einzureichen.

Zum Schluss der Veranstaltung spricht Frau Niklas von der Sozialstation Lauchheim über das Thema:

#### Nachbarschaftshilfe

#### wie funktioniert sie – was können wir erwarten?

Nehmen Sie sich die Zeit, kommen Sie zu unserer Versammlung und bringen Ihren Partner mit. Es lohnt sich.

**Für Bewirtung ist bestens gesorgt.**

Die Vorstandschaft

### Sängergruppe Saverwang



#### Generalversammlung 2015

Vor wenigen Wochen fand im Dorfhaus Saverwang die diesjährige Jahreshauptversammlung der Sängerguppe Saverwang statt. Zu Beginn der Versammlung stimmten die Sänger der Sängerguppe mit ein paar Liedern auf den Abend ein. Im Anschluss folgte eine Schweigeminuten für die 4 verstorbenen Mitglieder sowie dem Sänger Alfons Vaas.

Zunächst berichtete dann der Vorstand Josef Hügler vor allem von den erfreulichen und erfolgreichen Ereignissen des abgelaufenen Jahres. Im Sängerjahr 2014 stachen viele Highlights wie beispielsweise die Konzerte des Liederkranzes Ellwangen im Jenningenheim, das Konzert der Eintracht Schrezheims, oder die eigenen Konzerte im Josefstal, sowie im Dorfhaus Saverwang gemeinsam mit dem Kinder und Jugendchor heraus, insgesamt waren es 13 Auftritte in Kirchen, 6 Ständchen, 1 eigenes Konzert sowie 3 in der „Fremde“.

Die Sängerguppe hat aktuell 149 Mitglieder und einen Altersschnitt der Sänger von 46 Jahren. Der Kinder und Jugendchor erfreut sich ebenfalls nach wie vor großer Beliebtheit und zählt 30 junge Sängerinnen und Sänger.

Außerdem besonders erfreulich, auch in diesem Jahr durfte die Sängerguppe wieder einen neuen jungen Sänger in den eigenen Reihen, mit Peter Ilg begrüßen.

Im Anschluss berichtete der Kassenwart von der finanziellen Lage des Vereins und durfte einen leichten Gewinn vermelden.

Als Vertreter der Gemeinde richtete Herr Xaver Stark einige Worte an die Mitglieder, stimmte unter anderem auf die Dorfputzede und das 40 jährige Jubiläum ein. Außerdem war ihm der neu gegründete Bürgerverein ein großes Anliegen. Im Anschluss nahm er auch die Entlastung der Vorstandschaft vor.

Nachdem die Entlastung der Mitglieder einstimmig angenommen wurde, fanden die Ehrungen der Sänger für fleißige Singstunden und Veranstaltungsbesuche statt.

Im Laufe des weiteren Abends mussten außerdem einige Neuwahlen durchgeführt werden. Zunächst wurde Josef Hügler, der sich sehr gerne wieder als 1. Vorsitzender der Wahl stellte und dieses Amt seit Jahren hervorragend und zur vollsten Zufriedenheit aller Sänger und Mitglieder ausfüllte, einstimmig angenommen. Desweiteren wurden Roland Hügler als Notenwart, Tobias Hügler als Pressewart, Hariolf Geiger als Kassenwart, Claus Hügler als Kassenprüfer sowie Andreas Kurz und Rolf Häußler als Beisitzer in Ihren Ämtern jeweils einstimmig bestätigt. Des



Weiteren löste Markus Hügler als neuer Schriftführer den seither langjährigen, Thomas Köder ab. Dieser stellte sich jedoch als Beisitzer weiterhin zur Verfügung und beide wurden ebenfalls einstimmig in die jeweiligen Ämter gewählt. Auch Ludwig Hügler, sowie Joachim Abele haben von einer weiteren Amtszeit als Beisitzer abgesehen, wodurch mit Peter Ilg ein junges neues Gesicht in die Riege der Beisitzer gewählt wurde.

Da keine weiteren Anträge eingegangen waren, konnte die Versammlung mit Ausblick auf das Jahr 2015 geschlossen werden.

## Musikverein Dalkingen

*„Dirndl-Rock“*

**FR. 8. MAI**

**Falkensturz-Echo**

**DALKINGEN**

19 UHR EINLASS | 20.30 UHR BEGINN

**KARTEN-VORVERKAUF:**  
Dalkingen – Tankstelle Schmid  
Westhausen – Raiffeisenbank

**TICKETHOTLINE:**  
0 79 61 - 54 441

Kein Einlass unter 16 Jahre.  
Ausweiskontrolle. Eintritt 7 €.

Der Karten-Vorverkauf beginnt ab Mi. 15. April.

Bitte schaut rechtzeitig nach Karten, denn der Einlass ist begrenzt.

Platzreservierungen sind am 8. Mai leider nicht möglich.

Wir freuen uns auf Euch.  
Euer MV Dalkingen.

## Kegelclub Schwabsberg



### Jugend des KC Schwabsberg (9-14Jahre) bei den Württembergischen Meisterschaften

Am vergangenen Wochenende fanden beim SKV Giengen und TV Brenz die diesjährigen 68. württembergischen Meisterschaften der Jugend statt. Der Mannschaftswettbewerb fand in Sontheim an der Brenz bei der Siegerehrung einen würdigen Rahmen vor.

Im Wettbewerb der weiblichen U14 setzten sich am Ende TV Niederstetten vor der TSG Bad Wurzach durch. Das beste Ergebnis des Vorlaufes erzielte Selma Kunz vom TV Niederstetten mit 529 Kegel. Auch Chiara Philipp vom SV Weidenstetten gelang mit 501 ein 500er. Das beste Finalergebnis gelang der Neu-Ulmerin Melina Ruß mit 501 Kegel. Leider mussten wir unsere Mädchen ersatzgeschwächt und durch Krankheitsausfälle absagen.

Somit kam es zu folgendem Endstand:

1. TV Niederstetten	3715 Kegel
2. TSG Bad Wurzach	3665 Kegel
3. KV Neu-Ulm	3598 Kegel
4. SV Weidenstetten	3110 Kegel

Damit sind der TV Niederstetten und die TSG Bad Wurzach für die deutschen Meisterschaften qualifiziert. Im Wettbewerb der U14 männlich gelang dem TSV Denkendorf die Titelverteidigung. Mit 1977 Kegel lagen sie bereits nach dem Vorlauf 219 Kegel in Führung. Auf Rang 5 folgte der KC Schwabsberg mit 1601 Kegel. Bester Spieler des Vorlaufes war der Niederstetter Kevin Dimler mit 517 Kegel. Zwei 500er gelangen auch den Denkendorfer Julian Lehnert (515 Kegel) und Tim Brachtel (500 Kegel). Im Endlauf legte dann der Titelverteidiger richtig los. Mit 2110 Kegel gewannen sie denn Finaldurchgang mit 410 Kegel Vorsprung. Mit Durchgängen von 153, 146, 160 und 137 Kegel spielte sich der 12-jährige Tim Brachtel auf 596 Kegel. Dies ist somit auch gleichzeitig ein neuer württembergischer Rekord der U14 des Denkendorfers!

Hier das Gesamtergebnis der Jungs im Überblick:

1. TSV Denkendorf	4087 Kegel
2. FV Burgberg	3403 Kegel
3. TV Niederstetten	3393 Kegel
4. TSV Langenau	3283 Kegel
5. KC Schwabsberg	3238 Kegel
6. KV Aalen	3022 Kegel

Damit qualifiziert sich der TSV Denkendorf für die deutschen Meisterschaften. Bei der abschließenden Siegerehrung überreichten Harald Denzel (Sektionsjugendwart), Ulrike Mack (Sektionsjugendwartin), Gerhard Wagenblast (Abteilungsleiter TV Brenz) und Bernd Oelschig (Bezirksjugendleiter Alb Donau) die Preise. Mit unserem Sportgruß und den besten Glückwünschen an alle Sportler, endete ein Wochenende welches im Zeichen der WKBV-Jugend stand.

Unsere jungen Spieler hatten bei dem Turnier ihre ersten Erfahrungen und die ersten Eindrücke sammeln können. Denn im nächsten Jahr wollen wir bei den vorderen mitzumischen, auf jeden Fall ärgern. Fleißig trainieren und immer gut Holz dann wird's bestimmt. Sport - Spaß - Spiel für Kinder der Gemeinde Rainau Der Kegelclub bietet euch die Möglichkeit einen interessanten Sport kennenzulernen. Kegelsport im Verein verbindet das gemeinsame Erlebnis Spiel – Spaß – Sport. Zum Reinschnuppern und Kennenlernen wird 14tägig freitags, oder jeden Dienstag von 16.00 – 19.00 Uhr zum normalen Training angeboten. Schau einfach mal vorbei.



### Jahreshauptversammlung 2015

Zur Jahreshauptversammlung am vergangenen Freitag konnte Vorsitzender Reinhard Prickler eine stattliche Anzahl Mitglieder, den stellvertretenden Bürgermeister Herrn Schmid, sowie den Sportkreisvorsitzenden Herrn Pawlita recht herzlich begrüßen. Nach dem ehrenden Gedenken an die verstorbenen Mitglieder gab der 1. Vorsitzende das Wort an die Schriftführerin Christine Mayer weiter, die dann das vergangene Vereinsjahr revue passieren ließ.

Für den Kassierer Christoph Sedlatschek war es wiederum ein belegreiches Jahr, das jedoch trotz steigender Ausgaben mit einem Einnahmenüberschuß abgeschlossen werden konnte. Daß die Kassenführung sehr viel Aufwand bedeutet, aber vom Kassierer mit bravur erledigt wurde, davon konnten die Kassenprüfer durch Jan Hafner berichten, der dann auch der Versammlung die Entlastung des Kassierers vorschlug.

Die anschließenden detaillierten Berichte der Sportwarte Rudolf Maier, Wolfgang Prickler, Klaus Jaumann und Martin Kuhn gaben durchaus eine positive Entwicklung der sportlichen Seite des Vereins wieder. Mit dem Erreichen der Deutschen Vizemeisterschaft bei den Herren und dem Klassenerhalt bei den Damen in der 2. Bundesliga konnte man das erfolgreichste Jahr der Vereinsgeschichte feiern.

Ebenfalls sehr zahlreich und erfolgreich war die Jugend unterwegs.

Vorsitzender Reinhard Prickler bedankte sich bei den ehrenamtlich Tätigen für die Berichte und Ihren Einsatz während des vergangenen Vereinsjahres. Weiter sprach er Dankesworte an die Übungsleiter Eugen Fallenbüchel und Sven Frenzel, sowie an die Presseverantwortlichen Eugen Fallenbüchel, Ralf Geiger und Sven Frenzel (Homepage) aus.

Für den tadellosen Zustand um die Kegelbahnanlage und für die Kegelbahnen selber, bedankte er sich recht herzlich bei den Vereinskameraden Hans Merz, Rudolf Maier und Karl Laubmeier.



Einen besonderen Dank richtete er an den Förderverein, der durch seine Aktivitäten den Verein in finanzieller Hinsicht unterstützt, hier gilt der Dank auch Tobias Schmid für seinen unermüdlichen Einsatz.

Stellvertretender Bürgermeister Michael Schmid richtete ein Grußwort an die Versammlung, dankte der Vereinsführung für die erbrachte Leistung und bat die Versammlung um die Entlastung der Vorstandschaft, die dann auch einstimmig erteilt wurde.

Clubmeister wurde Fabian Seitz bei den Herren, Sandra Walter bei den Damen, Carolin Hutter und Leon Frey bei der U 14, Jennifer Maier und Marius Kuhn bei der U 18.

Bei den Bezirksmeisterschaften U 18 erkegelte sich Jennifer Maier den 1. Platz und Marius Kuhn den 2. Platz, damit haben sich beide für die Württ. Jugendmeisterschaft 2014 qualifiziert.

Bei den Württ. Meisterschaften 2015 konnten wir 2 Titel erringen, Jennifer Maier bei den U 18 und Ronald Endrass bei den Herren. Für 500 Spiele im Trikot des Kegelclub Schwabsberg wurde Wolfgang Prickler und für 150 Spiele Sibylle Pfisterer und Line Pfisterer geehrt.

Bei den anstehenden Wahlen wurde wie folgt gewählt:

1. Vorsitzender Reinhard Prickler, 1. Kassierer Christoph Sedlatschek, 2. Kassierer Klaus Jaumann, Sportwart Herren Bundesliga Rudolf Maier, Damensportwartin Steffi Mayer, Aktiven Vertreter Martin Hutter.

Unter dem Punkt Sonstiges wurden verschiedene Termine und anstehende Aufgaben angesprochen und diskutiert.

Anschließend erhielt der Sportkreisvorsitzende Manfred Pawlita das Wort, um die Versammlung kurz über den aktuellen Stand des Sportentwicklungsdialogs in Rainau zu informieren.

Gegen 21.45 Uhr konnte dann Vorsitzender Reinhard Prickler mit dem Keglergruß die Versammlung beenden.

## DJK Schwabsberg-Buch



Abteilung Jugendfußball  
A-Junioren SGM Limes  
SGM Limes – TSV Adelmansfelden  
1:0 (0:0)



Im Bezirkspokal haben wir das Achtelfinale erreicht!

Mit einer konzentrierten Leistung über die ganzen 90 Spielminuten und 2 kämpferischen Aushilfen durch die B-Junioren konnten wir die Begegnung ohne Gegentor beenden, was uns einen verdienten Sieg bescherte. Das war bis auf die schwere Verletzung von Dani Schmid eine sehr gute Vorstellung.

**Torschütze:** Toni Vogler

**SGM Limes – SGM Abtsgmünd/Schechingen/Hohenstadt**  
1:2 (0:0)

Auch in diesem Spiel wussten wir trotz enormer Personalorgen zu überzeugen. Mit 3 Aluminiumtreffern und weiteren Großchancen hätten wir das Spiel gegen den Tabellenführer für uns entscheiden müssen. Doch hatten wir bei beiden Gegentreffern unsere Tiefschlafphase nach der Halbzeitpause noch nicht beendet, so dass die 3 Zähler nicht auf unserem Konto verbucht werden konnten. Ein großer Dank an Franz Wörner, der nach dem Nichtantritt des Schiedsrichters kurzerhand die Leitung des Spiels übernommen hat.

**Torschütze:** Felix Vogelmann

Am Samstag, den 25.04.2015 treffen wir auf die SGM Suzbach/Frickenhofen.

Das Spiel beginnt um 16.00 Uhr in Holzgehren.  
Heiko und Achim.

**Spielbericht B Jugend, 4. Spieltag, 19.04.2015**  
**SGM Schechingen/Abtsgmünd – SGM Limes I** 2:5

Sonntagmorgen. Verletzungssorgen. Und dennoch Platz 1. Dies waren die Gegebenheiten mit denen wir ins Spiel gegangen sind. Und eines davon wollten wir sicherlich nicht ändern. Der 1. Platz sollte unserer bleiben. Von Beginn an waren wir auch die spielerisch bessere Mannschaft. Allerdings schafften wir es nicht unsere Chancen in den Anfangsminuten in Tore umzuwandeln. Dadurch brachten wir den Gegner dann immer mehr ins Spiel. Wobei sich deren Chancen hauptsächlich durch den schnellen Rechtsaußen oder auch hohen Bällen nach vorne Äußerten. Doch dies hat unsere sonst so sichere Abwehr in Schwierigkei-

ten gebracht und uns in Rückstand. Bis unserer eigener Rechtsaußen langsam aus seinem schlummern erwachte und erstmals nach einem perfekt verunglückten Schuss den Ball im 16er bekam und das Unentschieden markierte. In der 2. Halbzeit haben wir dann etwas umgestellt, was uns anfangs zu offensiv auftreten ließ. Dies hat der Gegner auch ziemlich schnell erkannt und durch einen Gassenball das 2:1 erzielt. Fortan übernahmen wir wieder die Überhand der Partie und spielten einen sehr anschaulichen Fussball. Doch einer zeigte heute seine absolute Bestform. The one and only Dani Deis. Er machte in der 2. Halbzeit so viel Dampf auf seiner Seite und sorgte dadurch für noch einen eigenen Treffer und 2 Torvorlagen. Man kann diese wirklich zauberhaft herausgespielten und auch traumhaft abgeschlossenen Tore garnicht in Worte fassen. Zum Schluss konnten wir dann noch durch ein starkes Solodribbling von Niklas und eines sehr überlegten Abspiels das 2:5 erzielen. Alles in allem war es ein richtig geiles Spiel. Es hatte Höhen und Tiefen. Doch vor allem stand die Kompaktheit der Mannschaft, die trotz 2maligen Rückstandes nicht aufgegeben hat und das Spiel zu unseren Gunsten drehen konnte. Ein besonderer Dank geht auch an unsere C- Jugend Spieler Adrian und Philipp die uns unterstützt haben.

Das nächste Spiel findet am 26.04. gegen die SGM Ipf-Ries 1 statt.  
**Tore:** Daniel Dies (29., 65.) Marius Gentner (53.), Lukas Wanner (55., 75.)

Eure Trainer Patriz Fürst, Dieter Schips und Sebastian Schuster.

## C-Jugend SGM Limes I

Nach einem zwischenzeitlichem Dämpfer wieder auf Erfolgskurs. Samstag vor einer Woche fuhren wir erwartungsvoll nach Bettingen zur SGM Bettingen/Weiler. Dort wurden wir voll auf dem falschen Fuß erwischt und ehe wir überhaupt richtig wach wurden waren wir zur Halbzeit 5:0 im Rückstand. Der Gegner hatte allerdings auch das Glück dass alle Aktionen ein Volltreffer waren. Zur 2. Halbzeit kamen wir dann besser ins Spiel, den Lauf der Gastgeber konnten wir aber nicht mehr bremsen und verloren am Ende doch deutlich mit 9:2.

Vergangenen Samstag kam nun der nächste Mitfavorit SGM Hussenhofen/Herlikofen/Iggingen zu uns nach Schrezheim. Dieses Mal waren wir von Anfang an hellwach und konnten rasch mit 1:0 in Führung gehen. In der 2. Halbzeit hatten wir den Gegner gut im Griff, konnten die Führung auf 3:0 ausbauen und gestatteten dem Gegner auch keine großen Torchancen. Dies war die richtige Antwort auf die deftige Niederlage der Woche zuvor. Durch den Sieg haben wir uns wieder auf den 4. Platz gekämpft, den wir bis zum Saisonende verteidigen wollen.

## SGM Limes II

Samstag vor einer Woche endlich der erste Punktgewinn. Wir fuhren hoffnungsvoll nach Nordhausen zur SGM Nordhausen/Zipplingen/Unterschneidheim II um den ersten Sieg ein zu fahren. Wir hatten das Spiel im Griff und konnten vor allem im Mittelfeld mit gefälligem Passspiel aufwarten. Allerdings wurden wir dann noch vor der Pause kalt erwischt und wie aus heiterem Himmel waren wir 1:0 im Rückstand. Angestachelt durch das Gegentor zwangen wir den Gegner in der 2. Halbzeit in seine Hälfte zurück. Allerdings mussten wir bis kurz vor Schluss kämpfen bis endlich der Ausgleich fiel. Der Punkt war hochverdient, schade dass es zu keinem Sieg gereicht hat.

Diesen Samstag spielten wir zu Hause gegen die SGM Lauchheim/Westhausen/Lippach II. Die erste Halbzeit war ein offenes Hin und her mit wenigen Torchancen und so kamen wir überraschend mit 1:0 ins Hintertreffen. In der 2. Halbzeit erhöhten wir den Druck, blieben, aber immer wieder an der Innenverteidigung hängen. Wir schafften es nicht, den Ball im gegnerischen Tor zu versenken und so mussten wir trotz gutem Spiel eine 1:0 Niederlage hinnehmen.

## Samstag, 25.04., Spielbeginn 14.30 Uhr:

Normannia Gmünd II – SGM Limes I auf dem Sportplatz Schwerzerallee in Schw. Gmünd  
SGM Ipf Ries – SGM Limes II auf dem Sportplatz in Kirchheim

## Dienstag, 28.04.2014, Pokalspiel, Beginn 18.00 Uhr:

SGM Limes II – TSG Hofherrweiler-U. II in Dalkingen

**Es spielten für die SGM I+II:** Markus Babo, Joshua Landes, Martin Kuhn, Michael König, Nikolas Kurz, Marius Kurz, Arnaud Rittmann, Jannik Mack, Leon Frey, Felix Egetenmeyr, Jakob, Wieser, Fabian Egetenmeyr, Mike Ehinger, Ferdinand Butz, Hannes Vogler, Moritz Vogelmann, Fabian Ehrmann, Felix Ilg, Marco Sedlatschek, Kevin Hägele und Moritz Ilg  
Eure Trainer  
Matthias, Christoph und Anton

## Spielbericht E-Jugend

### Pokalspiel

#### SGM DJK Schwabsberg/Buch/Dalkingen II – TSV Ellwangen I

1:4

Mit dem Wissen, dass uns mit dem TSV Ellwangen I ein schwerer Gegner bevor stand, gingen wir konzentriert ins Spiel und konnten die ersten Angriffe gut abwehren. Im Verlaufe der ersten Halbzeit nahm dann aber der Druck immer weiter zu bis es dann so weit war und wir zum ersten Mal hinter uns greifen mussten. Schockiert vom Gegentreffer verloren wir die Ordnung und kassierten daraufhin schnell die Gegentreffer zwei und drei. In der zweiten Halbzeit machten wir es dann gut und kamen folgerichtig zum Anschluss. Am Ende reichte es jedoch nicht und so schieden wir aus dem Pokal Wettbewerb aus.

Tore: Schuster Fabio

#### Viktoria Wasseralfingen II –

#### SGM DJK Schwabsberg/Buch/Dalkingen II

0:6

Stark ersatzgeschwächt gingen wir in das schwere Auswärtsspiel gegen die Viktoria Wasseralfingen. Doch schnell wurde klar, dass es heute nur einen Gewinner geben kann. Mit guten Kombinationen im Offensivspiel und einer sicheren Abwehr erspielten wir uns ein für den Gegner schmeichelhaftes 0:1. In der zweiten Halbzeit verbesserten wir die Chancenauswertung und errangen am Ende einen hochverdienten 0:6 Sieg.

Tore: Wiedenhöfer Erik 1x, Häußler Luis 1x, Seitz Luca 2x, Pason Desiree 2x

#### Viktoria Wasseralfingen I –

#### SGM DJK Schwabsberg/Buch/Dalkingen I

5:1

Im Gegensatz zur zweiten Mannschaft war die erste Mannschaft von Beginn an unter Druck und in die Defensive gedrängt. Dabei gelang es uns nicht die Wasseralfinger beim Spielaufbau zu stören, wodurch es vor dem Tor immer wieder gefährlich wurde. Folgerichtig gingen wir mit einem Rückstand in die Halbzeit. In der zweiten Halbzeit hatten wir dann zwar mehr vom Spiel, brachten uns aber durch individuelle Fehler um den Lohn. Am Ende war es damit eine verdiente Niederlage, die es im nächsten Spiel wettzumachen gilt.

Tore: Himmel Fabio

## DJK Schwabsberg/Buch



### Abteilung Fußball

#### Kreisliga A II

#### DJK Schwabsberg/Buch – SV Lippach

0:1 (0:1)

Die DJK kann ihre Heimspiele gegen Lippach einfach nicht gewinnen, egal wie schlecht sie

Gerade stehen oder drauf sind. Aus Gästesicht kann man sagen: Keine Chance gehabt und doch gewonnen. Die DJK begann das Spiel ja richtig gut aber eben nur 20-25 Minuten lang. In diesem Zeitraum hatte man drei sehr gute Chancen von denen man mindestens eine hätte nutzen müssen aber es fehlte halt das Quäntchen Glück oder die Cleverness. Ja und damit hat es sich eigentlich auch schon, was die DJK Höhepunkte betrifft. Man machte fast schon eine Doktorarbeit, um gefährlich vor das Gästetor zu kommen. Umständlich, langsam und zu ungenau mit diesen drei Attributen ist es ganz gut erklärt. Man hätte an diesem Nachmittag noch bis zur Dunkelheit spielen können, ohne etwas zu treffen. Zum Glück kann nach hinten und vorne nichts mehr passieren es ist quasi die Luft raus, genauso spielt man im Moment auch.

Tore: 0:1 Ch. Leuze (44.)

**DJK Schwabsberg/Buch:** Kohlert – Ehrensperger, Staudenecker (74. Güntner), Okic, Hügler Mi., Omayrat, Eckl Ch., Wigenhauser, Irebor K., (65. Hügler Ma.) Eckl J., Schmidt

### Reserve

#### DJK Schwabsberg/Buch II – SV Lippach II

2:2

**DJK Tore:** Markus Erbst, Pius Reeb

### Vorschau, Sonntag 26.04.2015:

FC Röhlingen II – DJK Schwabsberg/Buch II

Spielbeginn: 13.00 Uhr

FC Röhlingen – DJK Schwabsberg/Buch

Spielbeginn: 15.00 Uhr

### Abteilung Tennis – Saisonöffnung 2015

Demnächst startet die neue Tennissaison 2015. Beginnen wollen wir wie jedes Jahr mit der alljährlichen Saisonöffnung, welche in diesem Jahr am Sonntag, 03. Mai 2015 stattfindet.

Für das leibliche Wohl ist wie immer bestens gesorgt. Beginnen wollen wir ab 10.30 Uhr mit unserem alljährlichen Weißwurstessen.

... bleibt die Hoffnung auf schönes Wetter ...



## SV Dalkingen

### Abteilung Fußball

Sonntag, 26.04.2015

Beginn: 15.00 Uhr

SV Dalkingen – SV Jagstzell

Reserven 13.00 Uhr

## Schützenverein Buch

# SHOOT and MORE

Ausdauer - Konzentration  
- Disziplin - Präzision ...  
... Faszination Schießsport

Lernen Sie unseren Verein  
und diesen Sport kennen

Schlapper schießen  
Schießsportquiz mit Preisen  
NEU!!! Lichtgewehr für 12-Jährige  
Unter Kaffee und Kuchen

So 26.04.2015  
14:00 - 16:30 Uhr  
Schützenhaus Rainau-Buch

## DLRG-Ortsgruppe Westhausen

### Sommerzeltlager für 7- bis 13-Jährige

Unser diesjähriges Zeltlager findet von Freitag, 31. Juli 2015, bis einschließlich Donnerstag, 6. August 2015, auf unserem alljährlichen Zeltplatz in Botzenweiler, in der Nähe von Dinkelsbühl, statt.



Die Kinder werden rund um die Uhr von einem Team mit ca. 20 Betreuerinnen und Betreuern versorgt und erleben mit uns eine Woche Zeltlagerfeeling pur. Es werden täglich tolle Aktivitäten angeboten und die Kinder kommen bei gemeinsamen Spielen, Bassteilen, Turnieren, Stockbrot grillen und Vielem mehr voll auf Ihre Kosten.

Eine Anmeldung für unser Sommerzeltlager 2015 ist voraussichtlich bis Ende Mai 2015 möglich und erfolgt über unsere Homepage [www.westhausen.dlrg.de](http://www.westhausen.dlrg.de)

Dort haben wir das Anmeldeformular, sowie weitere Informationen über unser Zeltlager, für Sie hinterlegt. Ihre ausgefüllte Anmeldung senden Sie bitte an die nachfolgende E-Mailadresse: [Katja.Wendzik@gmx.de](mailto:Katja.Wendzik@gmx.de).

Sie erhalten dann eine Bestätigung über den Eingang Ihrer Anmeldung und detaillierte Informationen zum diesjährigen Anmeldeverfahren.

Wie in jedem Jahr, dürfen neben den Mitgliedern selbstverständlich auch Nichtmitglieder an unserem Zeltlager teilnehmen. Bei der Anmeldung ist zu beachten, dass nur eigene Kinder angemeldet werden können.

Die Kosten für Mitglieder belaufen sich auf 110,00 Euro, für Nichtmitglieder auf 130,00 Euro.

Über eine Anmeldung Ihres Kindes, für unser Sommerzeltlager, freuen wir uns bereits heute!

Ihr Zeltlagerteam

Für weitere Informationen, besuchen Sie uns gerne am 3. Mai 2015 an unserem Stand auf dem Maimarkt in Westhausen, oder wenden Sie sich telefonisch an unsere Lagerleitung. Die Kontakte hierfür finden Sie auf dem Zeltlagerflyer auf unserer Homepage.

## Jugendwerk der AWO Württemberg

**Generationenübergreifende Gedenkstättenfahrt nach Dachau**  
Vom 26. bis 28. Juni 2015 veranstaltet das Jugendwerk der AWO Württemberg e. V. mit dem AWO-Kreisverband Heilbronn eine generationenübergreifende Bildungsfahrt nach Dachau und München. Der Ausflug richtet sich an alle ab 18 Jahren, Erwachsene und Senioren, die einen Beitrag gegen das Vergessen leisten und vor Ort auf Spurensuche gehen wollen.

In Dachau wurde kurz nach der Machtergreifung der Nationalsozialisten das erste Konzentrationslager errichtet. Es war Ausbildungsort für SS-Wachmannschaften und SS-Führungspersonal sowie Modell für das Lagersystem der Nazis. Auch wenn es kein Vernichtungslager war, wurden in keinem anderen KZ so viele politische Morde verübt. Unter den über 200.000 Häftlingen war auch der schwäbische Widerstandskämpfer Johann Georg Elser, dessen Attentat im Jahr 1939 auf Adolf Hitler scheiterte. Kurz vor der Befreiung Nazideutschlands wurde Elser im April 1945 im KZ Dachau hingerichtet.

Die Anreise findet Freitagmittag statt. Samstags wird sich auf der Bildungsfahrt mit dem Thema „Machtergreifung der NSDAP“ in Bayern sowie der Verfolgung der politischen Gegner beschäftigt. Dazu begibt sich die Gruppe auf Spurensuche in München. Am Sonntag besichtigt die Gruppe dann die KZ-Gedenkstätte in Dachau und führt einen Workshop durch. Untergebracht ist die Gruppe in einem Hotel in München.

Darüber hinaus veranstaltet das Jugendwerk viele Freizeiten für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene in den Schulferien. In den Pfingstferien gibt es noch Restplätze für Sprachreisen nach England und für eine Strandfreizeit in Spanien.

Weitere Informationen sowie Anmeldung zur Gedenkstättenfahrt und dem kompletten Programm des Jugendwerks erhält man auf der Homepage [www.jugendwerk24.de](http://www.jugendwerk24.de) sowie telefonisch unter (0711) 94572910.

## Aus den Nachbargemeinden

Rainau

### Liederkranz Röhlingen

#### Röhlinger Oldtimer-Treffen am Sonntag, 3. Mai

Start ist um 9.00 Uhr mit einem Weißwurstfrühstück und Frischbrot an der Sechthalle. Zur Mittagszeit werden Sie mit bester Blasmusik vom Musikverein Röhlingen unterhalten. Außerdem werden wir Sie mit einem Mittagstisch und anschließend dem Kaffee und Kuchen verwöhnen. Wir läuten den Oldtimerfrühling mit einer 1,5-t-Glocke ein. Die diesjährigen Highlights sind die Sonderausstellung von NSU-Fahrzeugen, Team-Wettbewerb im Traktor ziehen, Lanz Glühkopf-Wett-Heizen, Modellvorführung der Haisterhofener Getreide- und Sägemühle und Stationärmotoren. Ausgestellt werden neben Traktoren auch Automobile, Unimogs und Motorräder. Zusätzlich warten einige seltene Oldtimer-Raritäten, ein buntes Kinderprogramm und einiges mehr auf euch.

Also auf nach Röhlingen! Bringt auch eure Oldtimer zum Präsentieren mit.

Auf euer Kommen freut sich der Liederkranz Röhlingen.

### Musikverein Schrezheim

#### Maibaumhock in Schrezheim

Der Musikverein Schrezheim e. V. veranstaltet am **01.05.2015, von 11.00 – 18.00 Uhr** einen Maibaumhock in Schrezheim. Auf dem Festgelände am Maibaum werden Getränke und ein kleiner Imbiss angeboten.

Die Bevölkerung sowie alle Wanderfreunde sind herzlich eingeladen.

### Netzwerk für Alleinerziehende

#### Treff für Alleinerziehende und Interessierte Freizeit-treff „Mama mach's nochmal – Kinderernährung leicht gemacht“

Am Samstag, den 02.05.2015 findet für alle Alleinerziehenden und ihre Kinder gemeinsam ein Kochnachmittag mit der kompetenten Fachfrau für Kinderernährung (BeKi) Frau Nauert im Schloss ob Ellwangen statt. Hierzu sind Sie herzlich eingeladen. Treffpunkt ist um 14.30 Uhr im Lehrsaal (beschildert) des Ellwanger Schlosses. Ende ca. 18.00 Uhr.

Kinderbetreuung und Fahrdienst kann für Sie bei Bedarf organisiert werden. Es entstehen keine Kosten. Bitte Restbehälter mitbringen. Nähere Infos und Anmeldungen über die Marienpflege Ellwangen unter Tel. 07961/884-0 oder per Mail über [alleinerziehend@marienpflege.de](mailto:alleinerziehend@marienpflege.de) bis spätestens **29.04.15**.

### Fliegergruppe Ellwangen

#### JAZZ am Sonderlandeplatz Ellwangen-Erfental am 14. Mai 15 (Vatertag)

Am Vatertag veranstaltet die Fliegergruppe Ellwangen ihr traditionelles JAZZ-Event „**music for fetz & fun!**“ mit der Jazzband die **Nördlinger Stadt-Jazzrey** aus der unmittelbaren Nachbarschaft. Mit dieser Band konnte auch für dieses Jahr eine Musiker-Formation gewonnen werden, die mit ihrer Musik sicherlich alle Jazz-Freunde begeistern und mitreisen wird.

Das Repertoire umfasst Jazz von 1850 bis 1955, von Louis Armstrong bis zu den Hot Dogs, vom Dixieland bis zum Swing, von Blues bis Charleston und von schnell bis langsam. Fast alle Stücke sind speziell für die Band arrangiert, handgeschrieben und ausgefeilt.

Neben toller Musik im Hangar wird die Veranstaltung wie üblich mit restaurierten Exponaten des Oldtimervereines Ellwangen bereichert.

**Beginn: ca. 11.00, Ende ca 17.00 Uhr, Eintritt frei**

